

元谋县老城乡丙间村委会驻村第一书记华勇(左二)在村民家走访

民进出村和耕作受阻。"马上就要收烤烟,路不通,仅靠人背太吃力了。"正值烤烟收获季节,不少村民犯了愁。了解到情况后,驻村第一书记何群及时向所在单位大理州中级人民法院汇报。在单位的全力支持下,道路很快开始施工,经过10天左右的连续奋战,进村道路终于被疏通,群众急难愁盼的问题得到及时化解。

不仅如此,面对村里常年干旱的情况,何群走访后形成调研报告,并争取到乡里的支持。乡里从项目资金中挤出经费架通水管,成功引水入村,不仅解决了群众的饮水难题,还缓解了部分农田干旱缺水的问题。

类似的故事,在驻村第一书记们的 经历中不胜枚举。

## 让愁事及时解决

"要不是寸书记有效决策,并帮助 打开销路,村里欠村民的劳务费和十 几万元的肥料钱都不知道啥时候能还 清。"维西县永安村村委会副主任余 忠明说。余忠明口中的寸书记,就是云 南电网公司派驻该村的驻村第一书记寸城钢。从 2020 年 11 月以来,他已驻村 3 年有余。

为壮大村级集体经济、增加村民务工收入,2022年村里引进一家企业带领村民种植土豆。但到了收获季,却因新冠疫情导致交通不畅、市场不景气,种出的200多吨土豆全部滞销。

"原本村里想把土豆免费送给附近村民,但是种植土豆时请了大量周边农户来务工,仅务工费就欠了15万元,村级集体经济更是打了水漂。"否决了村里的决定后,寸城钢迅速组织村"两委"工作人员到基地挖土豆,并发动工作人员通过抖音、微信等平台向外界发布滞销信息,期望能打开销路。

"为把村里土豆销售出去,我第一次开启了抖音直播,推广的视频点击量突破10万,很多人看了信息后主动联系我们,来到村里收购土豆。"寸城钢说。经过1个多月的努力,200多吨土豆全部售完,挽回经济损失25万元。

本刊记者 谭宗慧

通讯员 李建华 杜宗明 贾冬冬/文图